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БІБЛІОТЕКА В ПРАВОВОМУ ПОЛІ

Як видно, з переліку вилучено ряд популярних 
послуг, завдяки яким вдавалося залучати додаткове 
фінансування на утримання бібліотек. А окремі 
послуги визначено таким чином, що їх надання стає 
неможливим. Зокрема, це стосується продажу 
видань про бібліотечні фонди, оформлення реєст-
раційних документів користувачів.

Здавалося б, нічого страшного в цьому немає. 
Просто бібліотеки тепер повинні оформляти реєст-
раційні документи користувачів (формуляри, чита-
цькі квитки тощо) безкоштовно. Однак кошториса-
ми бібліотек видатки на придбання чи виготовлення 
реєстраційних документів користувачів не перед-
бачені. 

Вже зараз можна сказати, що постанова КМУ  від 
12.12.2011 № 1271 негативно позначиться на 
діяльності бібліотек, а саме:

– зменшаться їх власні грошові надходження, які 
за умов систематичного недофінансування часто є 
вагомою підтримкою для цих закладів;

– скоротиться чисельність послуг, котрі бібліоте-
ки зможуть запропонувати користувачам, оскільки 
частина послуг просто зникне через відсутність 
асигнувань на організацію роботи з їх надання.

Наслідком усього цього стане погіршення ком-
фортності перебування користувачів у  бібліотеках.

І ще одне важливе зауваження: головні розпо-
рядники бюджетних коштів затверджують бібліо-
текам річні кошториси, в яких передбачено відпо-
відні надходження  до спеціального фонду. Оскільки 
таке планування відбулося до прийняття постанови 
№ 1271, бібліотеки вже не зможуть виконати 
кошториси у частині надходження коштів від на- 
дання платних послуг, а значить,  державний та 
місцеві бюджети будуть недовиконані. І все це 
відбувається в період, коли важливим є будь-яке 

розширення кола джерел поповнення бюджетів 
усіх рівнів.

Причини, що спонукали Уряд прийняти таку пос-
танову, не відомі. Немає також офіційних коментарів 
щодо  цього документа.

Окремі бібліотеки, не погоджуючись із ситуацією, 
що склалася з платними послугами, продовжують їх 
надавати на підставі постанови КМУ  від 05.06.1997. 
Але при цьому потрібно мати на увазі, що вказаний 
нормативно-правовий акт втратив чинність та не 
може застосовуватися в роботі. А надання бюджет-
ною організацією платних послуг, не передбачених 
чинним законодавством, трактується контролюючи-
ми органами як правопорушення.

Нормативно-правові акти з питань організації 
надання платних послуг бібліотеками:

1. Україна. Закони. Бюджетний кодекс України: 
Прийнятий Верховною Радою України 8.07.2010. – 
Режим доступу: //http://zakon1.rada. gov.ua/laws/
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2. Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження 
переліку платних послуг, які можуть надаватися 
закладами культури і мистецтв, заснованими на 
державній та комунальній формі власності: Постано-
ва від 05.06.1997 № 534. – Режим доступу: // 
http:// zakon1.rada.gov.ua/laws/show/534-97-%D0%BF

3. Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження 
переліку платних послуг, які можуть надаватися 
закладами культури, заснованими на державній та 
комунальній формі власності: Постанова від 
12.12.2011 № 1271. – Режим доступу://http:// 
zakon1. rada.gov.ua/ laws/show/1271-2011-%D0%BF

У березні 2012 р. відзначає своє 65-ліття 
Ужгородський коледж культури і мистецтв, 
який готує бібліотекарів для Закарпатської 

області. 
До входження Закарпаття до складу Української 

РСР (1945) у краї бібліотечних фахівців не готували, 
власне, і потреби в них не було, тому що кількість 
книгозбірень була мізерною. Вони існували лише в 
таких містах, як Мукачеве, Хуст, Ужгород, а також 
при гімназіях та монастирях. 

Державна бібліотечна мережа області актив-
но створювалася та удосконалювалася протягом 

50–60-х рр. минулого століт-
тя. Труднощі з організації 
бібліотечної справи полягали 
у відсутності підготовлених 
місцевих кадрів, особливо в 
селах, через що робота бібліо-
текарів зводилася в основно-
му до механічної видачі книг. 
В організаційний період зна-
чну допомогу надавали вчите-
лі, які становили майже поло-
вину культосвітнього активу.

Г. Черевко, старший викладач
бібліотечних дисциплін

Ужгородського коледжу
культури і мистецтв, Закарпатська область

ПРОФЕСІЯ, ЩО МАЄ МАЙБУТНЄ
(Ужгородському коледжу культури і мистецтв – 65)
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Важливим кроком у розв’язанні питання підго-
товки бібліотечних фахівців стало відкриття в берез-
ні 1947 р. у стародавньому місті Хуст культосвітньо-
го технікуму (нині – Ужгородський коледж культури 
і мистецтв). Академгрупа бібліотекарів налічувала 
36 студентів, бажання яких освоїти професію, незва-
жаючи на вкрай убогі умови для навчання і прожи-
вання, було безмежним.

У перші роки одним із найскладніших питань 
стало проведення набору студентів, оскільки багато 
молодих людей не мали загальноосвітньої підго-
товки (часто-густо рівень освіти на той час відпові-
дав нашій початковій школі). 

До 1953 р. Хустський технікум підготовки 
культосвітніх працівників був безпосередньо підпо-
рядкований Комітету в справах культурно-освітніх 
установ при Раді Міністрів УРСР, а з 1953-го – Міні-
стерству культури УРСР.

Потреба в кваліфікованих фахівцях зростала, 
тому що інтенсивно відкривалися бібліотеки в  міс-
тах і селах – заводські, колгоспні, шкільні і т. ін. 
Ясна річ, що навчання було дуже заполітизованим, 
адже бібліотеки вважалися опорними базами кому-
ністичної ідеології, а отже, їхні працівники зобов’я-
зані були в першу чергу популяризувати цю ідеоло-
гію і діяти всупереч власним моральним принципам, 
пов’язаним з релігією, переконаннями, менталіте-
том, національними традиціями.

Минали роки. Змінювалася країна, змінювались і 
потреби суспільства, а це, у свою чергу, вимагало 
змін навчальних програм і планів. Кілька разів техні-
кум перейменовували: у 1961 р. – у Хустське куль-
турно-освітнє училище, в 1990-му, після його пере-
ведення до обласного центру, – в Ужгородське учи-
лище культури, а в 2007-му – в Ужгородський 
коледж культури і мистецтв.

За всю свою історію навчальний заклад підготу-
вав понад три тисячі бібліотечних фахівців, багато з 
яких стали гордістю коледжу і всієї бібліотечної 
спільноти. Випускники бібліотечного відділення 
працювали на посадах завідувачів відділів культури, 
головних спеціалістів управління культури, стали 
директорами і заступниками директорів бібліотек 
різних систем, обиралися депутатами рад різних рів-
нів. Серед них – досвідчені фахівці, заслужені пра-
цівники культури України: Г. Василиха, П. Гадар, 
Л. Григаш, І. Ковач, А. Лефтер, О. Почекутова. 
Справжніми подвижниками бібліотечної справи 
стали відмінники навчання: Г. Бандурка, К. Вашкеба, 
М. Ганусин, Є. Горова, О. Дурунда, О. Левко, 
В. Лехцер,  К. Орбан та багато інших.

У 2011/2012 навчальному році в Ужгородському 
коледжі культури і мистецтв за спеціальністю «Біб-
ліотечна справа» на денному відділенні навчаються 
48 студентів, на заочному – 38.

Бібліотечна професія сьогодні зазнає значних 
змін, пов’язаних із процесами інформатизації, гума-
нізації освіти та інтеграції в європейське співтовари-
ство. 

Кардинальні зміни в інформаційних технологіях, 
широке впровадження комп’ютерної техніки в біблі-

отеках висувають нові вимоги до професійної підго-
товки бібліотекаря, потребують перебудови всієї 
системи бібліотечної освіти, адже сучасний бібліоте-
кар повинен поєднувати у своїх знаннях та вміннях 
гуманітарну та технічну освіту, спрямовану на вико-
нання інформаційної, культурної й освітньої функ-
цій. Тому викладачі бібліотечних дисциплін пройшли 
курс навчання з упровадження новітніх технологій 
на базі регіонального тренінгового центру, створено-
го в Закарпатській ОУНБ за програмою «Бібліоміст». 
Систематично проводиться навчальна практика і 
для студентів усіх курсів бібліотечного відділення 
коледжу.

Основним принципом бібліотечної фахової освіти 
має стати випереджувальний характер її розвитку, а 
нинішні випускники повинні вміти працювати з 
будь-якими технічними засобами і програмним забез-
печенням, що впроваджуватимуться завтра. 

Тут одночасно проявляються унікальність і склад-
ність бібліотечної діяльності. Так, як уже зазначало-
ся, спостерігаються докорінні зміни бібліотечної 
праці, пов’язані з широким упровадженням інформа-
ційних технологій і комп’ютерних мереж зв’язку. 
Водночас не змінилися основні принципи роботи 
бібліотек: ставлення до користувача як до централь-
ної постаті; надання першорядного значення гумані-
тарній складовій діяльності; використання новітніх 
технічних та технологічних досягнень; більш ефек-
тивне виконання своїх функцій. Тобто зміни техно-
логії не заперечують гуманістичного підходу. Разом 
з тим, технології (комп’ютерні, мультимедійні, вірту-
альні) і нове інформаційне середовище не знімають 
психологічних проблем безпосередньої взаємодії 
бібліотекаря і користувача, зокрема в питанні задо-
волення його інформаційних потреб.

Дуже важливі сьогодні для бібліотекарів, особли-
во сільських, організаторські здібності, вміння зна-
йти спільну мову з громадою села, довести значу-
щість і необхідність свого закладу навіть за умов 
недостатнього фінансування, незначних надходжень 
нових видань. Як правило, на селі єдиним місцем, де 
мешканці можуть поспілкуватися, безкоштовно 
отримати інформацію, взяти участь у будь-якому 
заході, є бібліотека, тож особистість бібліотекаря, 
його професіоналізм, комунікабельність  набувають 
великого значення. Все це значно підвищує і вимоги 
до випускників навчальних закладів, що готують 
таких спеціалістів. Професіоналізація студентів 
насамперед передбачає:

– розуміння ними необхідності постійних змін 
соціальної, культурної та освітньої ролі бібліотек та 
інших документально-інформаційних установ; 

– оволодіння новітніми інформаційними техноло-
гіями;

– застосування здобутих знань, вмінь та навичок 
в обслуговуванні споживачів інформації; 

– готовність до безперервної освіти та вдоскона-
лення фахових знань. 

Студенти бібліотечного відділення Ужгородсько-
го коледжу культури і мистецтв мають комп’ютер-
ний клас, програмне забезпечення ІРБІС для вивчен-
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ня автоматизації всіх бібліотечних процесів, а також 
вільний безкоштовний доступ до Інтернету.

Навчальний план спеціальності «Бібліотечна 
справа» включає два інтегровані курси.

У рамках курсу  «Організація діяльності та обслу-
говування в ДІС» студенти вивчають питання, що 
стосуються системи соціальних комунікацій та управ-
ління інноваційною діяльністю, основних процесів 
бібліографічної діяльності, вчаться працювати з 
інформаційними джерелами при підготовці довідок та 
створювати бібліографічні покажчики «малої фор-
ми», засвоюють характеристики різних читацьких 
груп та методику індивідуальної й масової роботи. 

Курс «Основи документознавства» передбачає 
розгляд теоретичних питань формування інформа-
ційних потоків і масивів, загальної методики систе-
матизації й бібліографічного опису документів із 
різних галузей знань, види та форми їх обліку. Сту-
денти повинні розуміти поняття «інформаційні 
ресурси», «бібліотечний фонд» і «бібліотечні ресур-
си», вміти правильно класифікувати документи за 
різними ознаками, бути обізнаними в питаннях, що 
стосуються документів на нетрадиційних носіях 
інформації, тощо. 

Викладачами бібліотечних дисциплін працюють 
досвідчені фахівці: С. Алексишинець,  М. Апшай, 
М. Гомоляк,  Я. Митровка, М. Стойка, О. Телеп. 
Майже всі вони є випускниками училища.

При підготовці фахівців викладачі надають вели-
кого значення опрацюванню навчально-методичних 
видань, фахової літератури. В роботі над лекційним 
матеріалом, при розробці лабораторно-практичних, 
семінарських занять, виконанні контрольних робіт 
студентам рекомендуються фахові періодичні видан-
ня, а саме: «Бібліотечна планета», «Шкільна бібліо-
тека», «Бібліотечний вісник», «Вісник Книжкової 
палати», «Бібліотечний форум», посібники, що вида-
ються методичними центрами бібліотек державного 
рівня (серії «Публічна бібліотека») та області (серії 
«Бібліо-клас»), а також пошук фахової інформації на 
сайтах бібліотек в Інтернеті.

Для підвищення професійного рівня в процесі 
фахових комунікацій надзвичайно необхідними і 
корисними є активні методи навчання. З метою фор-
мування інноваційного мислення майбутніх спеціа-
лістів, їх швидкого адаптування до змін, готовності 
сприймати все нове застосовуються такі методи, як 
моделювання й аналіз конкретних виробничих ситу-
ацій, імітація професійної діяльності, професійні 
тренінги, рольові та ділові ігри, «мозковий штурм» 
і т. ін. Практичні завдання та тести допомагають 
виявити лакуни в знаннях випускників і сприяють 
подальшому вдосконаленню навчального процесу.

Базами щорічної виробничої практики студентів 
завжди стають кращі бібліотеки області: Закарпатсь-
ка ОУНБ ім. Ф. Потушняка, Обласна бібліотека для 
дітей та юнацтва, наукова бібліотека Закарпатсько-
го державного університету, центральні бібліотеки 
міст Ужгорода та Мукачевого, Виноградівська, 
Перечинська районні, Міжгірська, Іршавська цен-
тральні для дітей. 

Бібліотека коледжу, яку очолює знавець бібліо-
течної справи Е. Лукеча, також є чудовою базою для 
навчальної практики студентів – і як приклад органі-
зації роботи з користувачами, і як місце, де майбутні 
фахівці можуть дізнатися про цікаві форми бібліо-
течної роботи, закріпити й розширити теоретичні та 
практичні знання. Студенти коледжу беруть участь 
у численних заходах, які проводять бібліотеки, – 
вечорах, зустрічах, семінарах. 

У Закарпатській ОУНБ ім. Ф. Потушняка підсум-
ки практики студентів підбивають публічно, на роз-
ширеному засіданні дирекції, що сприяє більш сер-
йозному ставленню молоді до виконання практичних 
завдань, до особистої відповідальності та авторите-
ту. За результатами практики останніх років викла-
дачам було запропоновано взяти участь у видавни-
чій діяльності обласних бібліотек з метою популяри-
зації кращих студентських робіт, що напрацьовані 
під час виробничої практики (сценарії масових захо-
дів, розробки виставок, покажчики «малої форми» 
і т. ін.).

За останнє десятиріччя в діяльності бібліотек від-
булися значні зміни. В них з’явились Інтернет-
центри, медіатеки, інтелект-центри (різні довідкові 
бюро), рекламно-маркетингові підрозділи. Все це 
вимагає внесення змін до спецкурсів в освітніх 
закладах усіх рівнів. Сьогодні студентам читають 
такі курси, як «Інформаційно-пошукові системи», 
«Бібліотечний менеджмент і маркетинг», «Гіпер-
текстові та мультимедійні системи», «Комп’ютерні 
технології» тощо.

На жаль, фахові дисципліни зовсім не забезпече-
но підручниками та навчальними посібниками. Тут 
дуже важливим є діалог між освітянами, практика-
ми, а також науковцями, які надто захопилися істо-
ричними дослідженнями і майже не розглядають 
сучасні проблеми діяльності бібліотек та питання їх 
розвитку в перспективі.

Важливим фактором залучення молоді до 
навчання бібліотечної справи є імідж навчального 
закладу, громадська думка про нього. Викладачі 
бібліотечного відділення коледжу беруть участь у 
семінарах, що організовують обласні методичні 
центри, з метою вивчення кадрової ситуації в біблі-
отеках краю, та проведення профорієнтаційної ро-
боти. Студентів, у т. ч. бібліотечного відділення, 
добре знають на Закарпатті. Адже вони постійно 
беруть участь у всіх загальноміських та обласних 
просвітницьких заходах і творчих акціях. Коледж 
має власний сайт в Інтернеті (www.college-kulturi.
uz.ua). У подальшому передбачається створення та 
підтримка окремої сторінки циклової комісії бібліо-
течних дисциплін.

Бібліотекам сьогодні потрібні працівники, які 
виявляють стійкий інтерес до професії, мають орга-
нізаторські, творчі здібності, відзначаються актив-
ною життєвою позицією, комунікабельністю. Якщо 
Ужгородський коледж культури і мистецтв матиме 
таких абітурієнтів, то він буде здатен забезпечити 
підготовку справжніх фахівців для бібліотек нашого 
краю. 
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Здобути повну вищу освіту випускники коледжу 
можуть на Ужгородському факультеті Київського 
національного університету культури і мистецтв, 
Цей факультет діє на базі коледжу з 2000 р. і  випус-
кає бакалаврів (ІІ рівень акредитації) та спеціалістів 
(ІІІ рівень акредитації). Для отримання повної вищої 
фахової освіти ІV рівня акредитації – магістра – сту-
денти можуть продовжити навчання в Києві.

Зі сторінок фахового бібліотечного видання 
хочеться привітати зі знаменною датою всіх 
випускників бібліотечного відділення Ужгород-
ського коледжу культури і мистецтв, для яких цей 
навчальний заклад став альма-матер, дав путів-
ку в життя, та побажати здоров’я, натхнення, 
успіхів і вдячних, активних користувачів.

НА початку лютого своє 80-ліття  відзначило 
вельмишановне подружжя Бабичів – 
Василь Степанович і Євдокія Кононівна. 

Уся бібліотечна громада України знає цю родину, яка 
присвятила себе бібліотечно-бібліографічній справі.

Народилися ювіляри в одному селі – Тарасовичі, 
колишнього Вище-Дубечанського (тепер Вишго-
родського району Київської області) в селянських 
родинах, навчалися в одній школі. 

Першою на бібліотечну ниву спрямувала свій 
шлях Євдокія Кононівна. Національна парламентсь-
ка бібліотека України ввійшла в її життя з юності й 
понад 45 років була не просто місцем роботи, а сен-
сом життя. В НПБУ Є. Бабич пройшла шлях від 
бібліотекаря відділу обслуговування до заступника 
директора з бібліотечної роботи (1985–1990 рр.). 

Євдокія Кононівна є зна-
ною і як педагог. У 1981–
1983 рр. у Київському ін-
ституті культури вона чита-
ла спеціальний курс зі скла-
дання бібліографічних посіб-
ників, була науковим керів-
ником дипломних робіт, про-
водила консультації в Інсти-
туті підвищення кваліфікації 
працівників культури.

Та основною сферою її 
діяльності була бібліографія. 
Вона є автором понад 150 публікацій, серед яких 
85 бібліографічних посібників, здебільшого суспі-
льно-політичної тематики, з художньої літератури, 
що виходили в Політвидаві України, у видавництві 
«Дніпро», бібліографія, котра подавалась у 18 випу-
сках збірника «Література і сучасність» видавниц-
тва «Радянський письменник», а також понад 30 те-
оретичних статей з питань бібліографознавства, 
стільки ж – методично-бібліографічних матеріалів, 
консультацій, інструктивно-методичних листів, по-
рад бібліотекарям. 

Багато творчих сил доклала Є. Бабич до  підго-
товки ретроспективних науково-допоміжних  покаж-
чиків із розкриття змісту періодичних видань,
зокрема, бібліографування часописів «Визволь-
ний Шлях», «Листи до Приятелів», «Слово і час»,
«Наука і культура. Україна».  Вона є одним із спів-
авторів фундаментальної бібліографічної праці 
«Репресії в Україні». 

За багаторічну сумлінну працю, високий про-
фесіоналізм і активну участь у громадському житті 
Є. Бабич нагороджено медалями «Ветеран праці», 
«50 років Перемоги у Великій Вітчизняній війні 
1941–1945 рр.», почесними грамотами Міністерств 
культури СРСР і УРСР. У 2008 р. Євдокії Кононівні 
присвоєно почесне звання заслуженого працівника 
культури України.

Василь Степанович Бабич після закінчення Ки-
ївського державного університету ім. Т. Г. Шевчен-
ка два роки викладав німецьку мову в м. Златопо-

лі Черкаської області. У 
1958 р. прийшов до біблі-
отеки, де працювала дру-
жина. Робота на різних ді-
лянках вима гала спеціаль-
них знань, тому В. Бабич 
без відриву від виробництва 
в 1967 р. закінчив Харків-
ський державний інститут 
культури, здобувши фах біб-
ліотекаря-бібліографа вищої 
кваліфікації.

Обидві професії чудово
сприяли діяльності, якою займався Василь  Степано-
вич: у 1958–1959 pp. – бібліограф, старший біб-
ліограф; 1959–1965 pp. –  зав. сектору міжнародного
книгооб міну; 1965–1969 pp. – зав. відділу іноземної 
літератури, за ступник директора з бібліотечної  ро-
боти, а з 1970-го по 1983 р. – директор Державної 
республіканської бібліотеки (ДРБ)  УРСР ім. КПРС 
(тепер – Національна парламентська бібліотека 
України). У 1979 р. захистив дисертацію на здобуття 
наукового ступеня кандидата історичних наук. 

У творчому доробку Василя Степановича – по-
над 220 робіт, в яких він виступає автором або 
співавтором, а в 38-ми – науковим, головним редак-
тором або членом редакційного колективу наукових, 
науково-методичних збірників.

Під керівництвом В. Бабича у ДРБ розробля-
лися актуальні питання теорії, історії і практики 
бібліотечної та бібліографічної роботи, здійснюва-
лися наукові дослідження, результати яких упрова-
джувалися в бібліотечну практику, проводилися 
наукові дискусії, науково-практичні конференції, 
семінари з актуальних питань бібліотечно-бібліо-
графічної діяльності, формування книжкових фон-
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